



在常州,这样的义工还有很多很多

在常州,有很多这样的人,他们孝老爱亲、诚信为人;他们舍己为人,担当道义;他们吃苦耐劳,敬业奉献。他们很平凡,身上却绽放着高尚的道德之光,让人感受到温暖的力量。

一个好人,感动一群人;一群人,影响着一城人。崇善尚德,成为常州市民的普遍共识和自觉行动,道德的点点滴滴渗透到城市发展的每个细节之中,成就一座城市的新高度。

现代快报/ZAKER南京记者 葛小林 李梦雅

# 常州:常人尚德,成就一座城市新高度



一个人影响一群人,一群人影响一座城,他们是平凡人,但也是全国道德模范和身边好人 本版均为常州市文明办供图

## 凡人善举,让我们常被感动包围



被乡民们称为“彩旗孝子”。

此外,还有用坚强和母爱撑起一个家的“无臂妈妈”吴荷美,勇斗毒贩而身负重伤的见习民警杨帆,丈夫出车祸后四处借钱为工友发工资的虞菊伢,将青春奉献给麻风病人的美丽女子丁陈丽,退休教师孙国华裸捐190万的感人事迹获国务院副总理刘延东批示表彰………

都说榜样的力量是无穷的,让我们的生活感动常在。

2009年,常州在全国首创的“道德讲堂”,让一个个身边“小人物”站上道德建设的“大舞台”,通过“道德讲堂”讲述、发掘,一万余名身边好人走进了大众的视线:

74岁的金坛市指前镇丰产村村民顾锁保,与父亲顾根喜接力守护一位当年在此地牺牲的新四军无名女烈士的墓,坚持了70多年。

为了不让21岁的小伙子留下终身残疾,能够及时做手术,好医生何双华主动垫付2万元医药费。而面对媒体的采访,他却选择了回避,因为他认为自己只是做了件平常事。

作为瘫痪母亲的“专职保姆”,王建锋10年来只上夜班,只为空出白天来做母亲的手和脚。母亲生活不能自理,经常把衣物、床褥弄脏,一天少则七八次,多则十几次,清洗和晾晒的衣服被褥成了他家的“标志性门牌”,他也

## 常人尚德,我们用礼遇致敬楷模

道德风尚是一座城市的灵魂,也是衡量城市文明高度最精准的标尺。

常州市委宣传部副部长、市文明办主任梅向东介绍说,正是有了这样一群道德模范、身边好人,用无数的好事汇聚成了常州“常人尚德”的城市精神。“这些道德楷模多以仁、义、诚、敬、孝为特征,即使在他们获得各种殊荣之后,也不见得有多少实惠和利益可沾。我们将道德建设作为制度推进,倡导好人好报,赋予道德和荣誉以更多的‘含金量’,让有‘德’者有‘得’,以发挥真善美更大的社会影响力”。

2015年9月,常州专门发布了《常州市关爱礼遇道德典型实

施办法》,文明办联合27个礼遇单位,对道德模范、最美人物、美德少年、优秀志愿者等道德典型给予政治礼遇、奖励慰问、政策扶持、困难帮扶、贵宾服务等5个方面20项关爱礼遇。

秦亚成是一位常州好人,他曾多次见义勇为,1974年夏天救了一名溺水孩子;1987年冬天,路遇行凶者一路追赶,最终将行凶者制服,扭送派出所。2004年和2013年,路遇突发事故,及时救助,挽救了伤者性命。2015年7月,他被查出得了白血病,需要常年往返家与医院,这张“礼遇卡”让他可以免受奔波之苦。

常州又在全国首创“你付我

帮·爱心无忧”公益保障计划,让搀扶老人不再有后顾之忧。核心价值主题公园、主题馆也相继推进,让模范好人享受尊崇和礼遇。

2016年年底,“常州好人街”在常州人流量最大的南大街亮相,展示43位模范好人,以此致敬道德典型、传颂道德故事、弘扬道德风尚,推动全社会形成学习模范好人、崇尚模范好人、争当模范好人的热潮。2017年,将继续推行“你扶我帮”公益保障计划,完善“大爱龙城”公益保障计划实施细则。

“这种礼遇开启的是一种良性循环,构建起了道德建设良好生态。”梅向东表示。

## 厚德之城,让道德成为社会风尚

一个人影响一群人,一群人身体力行、持之以恒,就形成一种风尚。

近日,优秀志愿者代表王德林入选江苏“最美志愿者”,这名高位截瘫的残疾人,18年来依靠一部座机电话,接受了10多万人次的求助,个人志愿服务时间达到65700个小时。他创办了常州首个民间志愿者组织——“一加”爱心社,吸引了来自全国各地的10500名志愿者,累计输出50万小时的志愿服务,辐射到河南、广西、海南、陕西、安徽

等多个省份。“一加”爱心社每年情人节举行的玫瑰义卖活动成为一张公益名片,吸引了全城人参与,成为常州的一道温暖风景线。

每年举办的美德之夜公益晚会,美德基金会募集社会爱心捐款超过1500万元;连续三年组织的“一袋牛奶的暴走”活动,近5万市民以为爱暴走的方式传递道德温暖,让5000名困难儿童喝上牛奶,让百余个贫困家庭实现微心愿;一个书包的旅行、小黄鸭奇幻漂流、衣衣不舍等活

动,将原本“高大上”的道德实践变成公益嘉年华,使道德实践成为一种内心的需求。

据统计,常州的注册志愿者已达到94万余人,实名注册志愿者组织有2550个,基础志愿服务培训点有千余个,累计志愿服务时长1372万小时……

从社区到学校到街头,全民参与汇聚的强大正能量,正让一幕幕温馨的剪影从“风景”变为“风尚”,让钢筋水泥构筑的城市有了温度,让常州这座江南小城成为温暖生动的厚德之城。